

---

## **РОЛЬ СИСТЕМЫ ИНФРАСТРУКТУРНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ В РАЗВИТИИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РОССИИ**

---

**Стецык Илья Владимирович,**

аспирант кафедры мировой экономики и экономической теории  
Волгоградского государственного технического университета;  
Stetsyk@mail.ru

В данной статье рассматривается понятие системы инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности. Сегодня в большинстве экономически развитых стран акценты расставлены таким образом, что принято задумываться о влиянии условий производства на само производство. Особое внимание к проблемам становления и развития системы инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности объясняется тем, что на современном этапе развитие предпринимательского сектора провозглашается приоритетной первостепенной задачей государства. Создание развитой инфраструктуры поддержки и регулирования деятельности субъектов предпринимательства имеет большое значение. Поэтому исследование проблем инфраструктурного обеспечения развития предпринимательства и путей их решения приобретает большой научный и практический интерес.

**Ключевые слова:** экономические отношения, система инфраструктурного обеспечения, предпринимательство, производственная инфраструктура, социальная инфраструктура, государственная поддержка.

На современном этапе развитие экономических отношений невозможно рассматривать в отрыве от процесса становления и стабилизации предпринимательского сектора. При этом необходимо отметить, что главенствующая роль в данном вопросе принадлежит системе инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности, назначение которой заключается не только в обеспечении процесса становления предпринимательской деятельности, но и в создании условий для его эффективного и устойчивого развития. Достижение данных целей возможно посредством реализации совокупности мер,

позволяющих своевременно и адекватно реагировать на изменяющиеся условия экономического развития, координируя деятельность элементов инфраструктуры на различных уровнях управления конкретного предприятия.

К таким мерам относятся: информирование о реальных возможностях развития предприятия; доступ к информационным сетям; решение кадровых проблем; финансовое и налоговое консультирование и др.

Сегодня в большинстве экономически развитых стран особое внимание и акценты расставляются таким образом, что принято, прежде всего, задумываться о влиянии создаваемых условий производства на эффективность производственного процесса.

Существование развитой рыночной экономики, свободной конкуренции, борьба за долю на рынке и квалифицированный персонал заставили фирмы обратить внимание на роль организации системы инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности в вопросах, касающихся получения прибыли.

Сегодня предпринимательство получает поддержку как со стороны государственных, так и негосударственных структур. Однако решение вопросов, которые связаны с необходимостью разработки комплексного подхода мер по активизации работы основных и дополнительных звеньев предпринимательской инфраструктуры (т.е. структурных подразделений), находится в ответственности самих хозяйствующих субъектов, а значит, требует принятия самостоятельного решения.

Однако особое внимание к проблемам становления, развития и повышения эффективности работы системы инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности объясняется тем, что на современном этапе развитие предпринимательского сектора провозглашается приоритетной и первостепенной государственной задачей. Однако из обозрения проблем формирования системы инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности среды часто ускользает целостное (системное) представление о ней.

Это можно объяснить, во-первых, обширностью и разнообразием элементов самой системы инфраструктурного обеспечения предпринимательства, что влияет на сосредоточение взглядов на конкретном звене. Во-вторых, необходимо понимать, что только комплексное исследование взаимосвязанных элементов системы инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности позволит сформулировать мониторинг проблем самого предпринимательства и разработать, соответственно, механизм, необходимый для их устранения.

В настоящее время процесс реформирования отечественной экономики предполагает конкретное улучшение условий становления и функционирования системы инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности.

Очевидно, что без нормального инфраструктурного обеспечения не может быть полноценного развития любого хозяйствующего субъекта, функционирующего на рынке. Это подтверждается тем, что инфраструктурные отношения закрепляются в многочисленных документах, которые заключаются между предприятиями, законодательных актах, необходимых для регулирования различных сторон экономической жизни.

Впервые термин «инфраструктура» появился в экономической литературе в работах американских учёных – в середине 50-х годов, в советской экономической литературе – в конце 60-х годов 20 века. Однако, нельзя сказать, что изучение вопросов и проблем, связанных с системой инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности было исключено из поля зрения учёных-экономистов.

Несмотря на то, что в экономической науке 20 века термин «инфраструктурное обеспечение предпринимательской деятельности» стал использоваться относительно поздно, эволюционное зарождение инфраструктурных связей уже наблюдалось в период развития товарного производства. Принято считать, что в американской экономической науке данный термин был введен в 1953 г. П.Н. Розенштейном-Роданом.

Причина формирования и необходимости развития системы инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности заключается, прежде всего, в общественном разделении труда, которое способствовало обособлению инфраструктурных связей между хозяйствующими субъектами в самостоятельную сферу.

В работах К. Маркса выявлена основная причина и внутренняя природа системы инфраструктурных отношений, как системы общих условий воспроизводства, определяющей развитие общественного разделения труда и органически связанной с ней кооперации труда.

В советской экономической науке достаточно подробное исследование ряда проблем системы инфраструктурного обеспечения производственной деятельности проводилось С.Г. Струмилиным. В своей работе «Ёмкость нашего рынка» он дает следующее определение: «Инфраструктурное обеспечение предпринимательской деятельности – это комплекс общих условий, необходимых для обеспечения развития комплекса народного хозяйства и удовлетворения потребностей населения страны».

На начальном этапе общественного разделения труда инфраструктурные связи характеризовались лишь выделением отдельных функций инфраструктуры по оказанию дополнительных или вспомогательных услуг в рамках основного производства. В период развития крупного машинного производства, когда возросла производительность труда, и, соответственно, увеличились объемы продукции и сократились сроки её реализации, появилась объективная необходимость в постоянном обеспечении его внешних условий, а именно в развитии системы инфраструктурного

обеспечения предпринимательской деятельности.

В период развития командно-административной экономики в нашей стране отечественная экономическая мысль в основном разделяла систему инфраструктурного обеспечения субъектов рынка на две крупные группы в связи с делением народного хозяйства на производственную сферу и непроизводственную сферу, в которой создавались услуги, обеспечивающие физическое и духовное развитие человека. Несмотря на кажущуюся условность данного разделения, оно имело определённое практическое значение.

В современный период развития экономических отношений система инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности обслуживает экономику, действующую на основе закона спроса и предложения и закона свободного движения ресурсов, а значит, становится рыночной, включает в себя все связи между элементами хозяйственной системы и характеризует развитость экономики в целом.

Сегодня первая группа получила название «производственная инфраструктура», которая обеспечивает общие условия материального производства. В ее состав входят такие отрасли, как:

- энергетика;
- транспорт;
- связь;
- информационное обеспечение и т.д.

Вторая группа объектов системы инфраструктурного обеспечения, необходимая для создания общих условий функционирования всей непроизводственной сферы, называется «социальная инфраструктура», в которую входят такие отрасли, как:

- общее и профессиональное образование;
- культура;
- здравоохранение и т.д.

При этом некоторые авторы расширяют границы социальной инфраструктуры, включая в нее, например, такие отрасли, как:

- охрана общественного порядка;
- оборона страны;
- управление.

Таким образом, можно сказать, что система инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности – это совокупность субъектов материального, технологического, организационного, финансового и правового характера, обеспечивающая бесперебойность функционирования и непрерывность воспроизводственного процесса при реализации товаров и услуг на основе цен, достигаемых на рынке равновесием платежеспособного спроса и предложения.

Инфраструктурное обеспечение предпринимательской деятельности необходимо рассматривать с двух точек зрения. Согласно первой из них, в инфраструктуру включают юридическую и институциональную инфраструктуру, в состав которой входят:

- 1) законодательство о собственности и торговое право;
- 2) статистический и бухгалтерский учет предприятия;
- 3) адекватные к условиям рынка создаваемые научно-технические стандарты;
- 4) профессиональные кадры, обеспечивающие функционирование вышеперечисленных видов системы инфраструктуры рынка.

Во вторую группу относят специальные звенья и подразделения, которые обслуживают и обеспечивают нормальное функционирование конкретного предприятия, относящегося к тому или иному рынку (товарному, рынку ценных бумаг, валютному, аграрному и т.д.).

В настоящее время отечественная экономическая наука широко исследует проблемы системы инфраструктурного обеспечения. Однако больше внимания уделяется формированию и развитию инфраструктуры рынка труда, рынка ценных бумаг, фондового рынка, информации и капитала. При этом недостаточное внимание уделяется инфраструктурному обеспечению предпринимательской деятельности. Объясняется это тем, что на протяжении многих десятилетий экономическая наука не признавала в России предпринимательство как способ реализации деловой активности, то есть, прежде всего, как интеллектуальный процесс. В профессиональном смысле предпринимательство не признавалось, как умение организовать собственный бизнес и достаточно успешно осуществлять функции, связанные с ведением своего собственного дела.

Для развития предпринимательской деятельности в России существенное значение имеет понимание того, что предпринимательство связано, в первую очередь, с эффективным использованием всех факторов производства в целях экономического роста и удовлетворения потребностей отдельных граждан и общества в целом. Особо следует подчеркнуть, что устойчивое развитие предпринимательства во многом зависит от разветвленной и хорошо работающей системы инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности.

Рассматривают следующие функции предпринимательства:

- 1) общеэкономическая, предполагающая поступательное развитие предпринимательства, которое является одним из определяющих условий экономического роста, увеличения объемов внутреннего валового продукта и национального дохода;
- 2) ресурсная, означающая развитие предпринимательской деятельности, благодаря эффективному использованию как воспроизводимых, так и ограниченных ресурсов, под которыми понимаются все материальные и

нематериальные условия и факторы производства;

3) творчески-поисковая функция означает инновационный характер не только использования в процессе предпринимательской деятельности новых идей, но и выработки новых средств и факторов для достижения поставленных целей;

4) организаторская функция означает принятие предпринимателями самостоятельного решения об организации собственного дела, его диверсификации, внедрении внутрифирменного предпринимательства, об изменении стратегии и т.д.

Система инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности – это система экономических отношений на предприятии, ориентированная на обслуживание данного субъекта предпринимательства, реализующая свое воздействие через особое внутреннее строение, по комплексному и деловому обслуживанию предприятия, при помощи, которой создаются необходимые условия для эффективного и устойчивого функционирования хозяйствующего субъекта.

Исходя из рассмотренных функций предпринимательства, следует выделить несколько основных задач системы инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности:

а) обеспечение условий для эффективного и устойчивого развития и функционирования предприятия, вне зависимости от его формы собственности;

б) адекватная уровню развития конкретного предприятия реакция системы инфраструктурного обеспечения на происходящие изменения экономического развития с учётом отраслевой и функциональной специализации предприятия;

в) обеспечение координации и мониторинга деятельности элементов системы инфраструктурного обеспечения на различных уровнях управления предприятием (обеспечение информирования о существующих реальных возможностях, доступа к информационным сетям, решения проблем, связанных с кадровым, финансовым и налоговым консультированием).

Таким образом, целью формирования и развития эффективной системы инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности является создание благоприятных условий для её развития путем обеспечения комплексной поддержки предприятия по различным направлениям его развития. Наиболее существенными из этих направлений являются:

а) имущественное (развитие лизинга, технопарка, бизнес-инкубатора);

б) кадровое;

в) информационно-консультативное (совокупность информационных каналов, прогнозно-аналитических, научно-технических и финансовых центров предприятия).

При этом следует подчеркнуть, что социально-экономическая сущность системы инфраструктурного обеспечения предпринимательской дея-



тельности не может быть раскрыта без характеристики её функций.

Выделим несколько её наиболее значимых функций:

- функционирование субъекта предпринимательства;
- социально-инфраструктурное обеспечение осуществляет наиболее полное удовлетворение потребностей общества;
- установление рациональных технико-технологических, информационных, организационно-экономических взаимосвязей в производственном процессе;
- разработка и внедрение новых методик организации воспроизводства, инновационного менеджмента, новых информационных продуктов;
- ускорение оборота капитала на предприятии.

Создание развитой системы инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности имеет большое значение, поскольку поддерживает и регулирует деятельность субъектов предпринимательства. Поэтому исследование проблем инфраструктурного обеспечения развития предпринимательства и путей их решения приобретает большой научный и практический интерес на современном этапе.

#### **Список источников**

1. Гражданский Кодекс Российской Федерации [текст]. – М.: Норма, 2009. – 1024 с.
2. Абалкин, Л. Выбор стратегии и роль российских предпринимателей [текст] / Л. Абалкин // Проблемы теории и практики управления. – 2005. – № 5. – С. 8 – 12.
3. Бронштейн, Я.Т. Производственная инфраструктура как передаточный механизм народного хозяйства [текст] / Я.Т. Бронштейн. – М.: ВНИСИ, 1984. – 173с.
4. Бусыгин, А.В. Предпринимательство. Основной курс [текст] / А.В. Бусыгин. – М.: Экономика, 2002. – 560 с.
5. Говорил, А.А. Инфраструктура современного предпринимательства: проблемы теории и практики [текст] / А.А. Говорил. – М.: Финстатинформ, 1999. – с. 59.
6. Деликов, Т.Г. Формирование и развитие системы инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности [текст] / Т.Г. Деликов. – Элиста, 2005. – с. 19
7. Котилко, В.В. Производственная инфраструктура: размещение и территориальное планирование [текст] / В.В. Котилко. – М.: Наука, 1986. – с. 187.
8. Струмилин, С. Емкость нашего рынка [текст] / С. Струмилин. – М.: Коммунистический университет им. Свердлова, 1924.
9. Хомелянский, Б. Место инфраструктуры в народно-хозяйственном комплексе и проблемы ее развития [текст] / Б. Хомелянский // Экономические науки. – 2007. – №12. – с. 95 – 96.

---

# **ROLE OF SYSTEM OF INFRASTRUCTURAL SUPPORT OF BUSINESS ACTIVITY DEVELOPMENT**

---

**Stetsyk Ilya Vladimirovich,**

Post-graduate student of the Chair of World Economy and Economic-Theory of Volgograd State Technical University; stetsyk@mail.ru

The article discusses the concept of system infrastructure software business. Today, in most economically developed countries the emphasis placed in such a way that made think about the impact of production conditions on self-production. Special attention to the problems of formation and development of infrastructural support entrepreneurial activity is explained by the fact that at the present stage of development of entrepreneurial banking sector establishes a priority a priority of the state. Creation of infrastructure support and management of business activities is important. Therefore, the study of problems of infrastructure to ensure business development and solutions takes great scientific and practical interest.

**Keywords:** economic relations, system of infrastructure soft-ware, business, production infrastructure, social infrastructure, government support.